面临制度、资金和技术等多重困境

欧洲防务自主:理想丰满,现实骨感

欧盟峰会23日晚在比利时首都布鲁塞尔结束。峰会强调继续支持乌克兰,但未能就援乌资金来源达成一致。在防务议题上,欧洲理事会呼吁欧盟成员国落实"防务备战路线图2030"(以下简称"路线图"),但峰会成果文件中没有明确提及"通过""路线图"。

媒体和专家认为,这次欧盟峰会再次显示,欧洲防务自主愿景"理想丰满",但面临着制度、资金和技术等多重现实困境。

据新华社

"有限共识"难掩内部分歧

本次峰会讨论了援助乌克兰、增强欧洲防务和竞争力以及中东局势等议题。美国政治新闻网站《政治报》评述,峰会仅在加强防务自主、简化监管程序等领域达成"有限共识",欧盟成员国之间存在不少分歧。

专家认为,如何在打造"一个团结而有竞争力的欧洲"和维护各成员国利益之间找到平衡,成为欧洲领导人面临的现实考验。

援助乌克兰是此次峰会首个、 也是最受关注的议题。为寻找新 的援乌资金来源, 欧盟委员会正推动利用在欧洲被冻结的俄罗斯资产, 为乌克兰提供总额约1400亿欧元的"赔偿贷款"。出席峰会的乌总统泽连斯基呼吁欧盟尽快推动贷款计划。

然而,欧盟成员国对此发生激 烈争论。

目前欧盟境内大约90%的被冻结俄资产由总部位于比利时的欧洲清算银行控制。比利时首相德韦弗在峰会上说,除非欧盟成员国共担财政和法律风险,并各自动用本国

境内被冻结的俄主权资产,否则他将阻止欧盟提出的对乌贷款计划。

卢森堡首相弗里登表示, 欧盟 须先澄清对乌"赔偿贷款"方案的 法律责任。意大利总理梅洛尼也 称, 欧盟必须避免破坏"各经济体 和欧元区金融与货币稳定"。

复旦大学中欧关系研究中心主 任简军波认为,欧盟利用被冻结的 俄资产为乌克兰提供"赔偿贷款"的 方案缺乏可行性。俄罗斯方面不承 认"赔偿"责任,同时这种做法也将 损害欧洲整体的金融信誉。

"路线图"描画防务自主愿景

在美国特朗普政府对欧安全 承诺存在不确定性的背景下,寻 求防务自主成为欧洲国家的普遍 共识。这次峰会试图进一步强化 欧盟在欧洲防务问题上的角色。

峰会公报显示,欧洲理事会呼吁欧盟成员国落实此前由欧盟委员会提交的"防务备战路线图 2030",使欧洲能与北约全面协调一致地强化防务能力。

这份"路线图"为今年3月欧盟发布的《2030年准备就绪》白皮

书及"重新武装欧洲"计划设定明确目标、交付期限和进展指标。"路线图"提出4个优先"旗舰"项目,即"欧洲无人机防御倡议""东翼监测""防空盾牌"和"防御太空盾牌",强调通过联合研制与联合采购弥合关键领域能力缺口。

"路线图"提出:至2027年建立覆盖欧盟全境的"军事机动区域",通过统一规则与陆海空交通网络,实现部队与装备在欧洲境内快速调动;至2030年推动形成

规则统一的欧盟防务装备市场, 并密切关注防空反导、无人机与 太空系统等领域的产能,缩短装 备交付周期。

比利时智库欧洲政策中心首席经济学家法比安·祖莱格认为,欧盟希望其在欧洲防务问题上的角色从"出资者"转变为"行动者",把持续的军事和财政支持、防务投资,与外交话语权相结合。简单说,在涉及欧洲安全的谈判中欧洲"必须上桌"。

多重困境折射"骨感现实"

不过,由欧盟成员国联署的峰会成果文件并未明确提及"通过""路线图",而是采用"呼吁成员国落实"等提法。专家认为,这一模糊表述显示不少欧盟国家对"路线图"存有疑虑,欧洲实现防务自主面临多重困境。

一是制度困境。"路线图"是 欧洲防务一体化进程的一部分, 而防务一体化历来是欧盟内敏感 议题。法德等欧盟大国担心,欧 盟委员会可以通过"路线图"插手 各国国防政策。简军波认为,"路 线图"目前只是欧盟委员会层面 的构想,距离真正落实还有较长 的路要走

二是依赖困境。北京外国语 大学国际关系学院教授王明进认 为,乌克兰危机进一步表明,欧洲 在安全保障上仍离不开北约和美 国。欧盟国家或许在一定时期内 会继续提出并推进防务一体化的 各种项目,但北约在欧洲集体安 全中的作用实际上在进一步强 化。

三是资金和技术困境。法国 等欧洲国家正面临债务问题,欧 盟关于利用被冻结俄资产援乌的 方案也反映出欧盟在资金方面的 巨大压力,这将限制"路线图"的 落实。简军波认为,欧盟在技术能力上也面临制约,"防御太空盾牌"和"欧洲无人机防御倡议"等项目的可行性仍有待验证,相关项目短期内大概率将停留在纸面

祖莱格认为,"防务备战路线图 2030"是欧洲追求防务自主的必要一步,但在具体落实上面临诸多难题。要将愿景转化为现实,欧盟需要克服"政治犹豫、技术瓶颈和财政紧张等挑战",其进展取决于欧洲国家"能否将承诺转化为合同",在2030年前建立起真正一体化的防务工业基础。

黄金畅销,英国却"拍断大腿"

受黄金畅销提振,英国9月消费市场回暖。然而,英国人却笑不起

英国国家统计局24日发布的数据显示,该国9月零售额比上月增长0.5%,比去年同期增长1.5%,超出预期。此前,分析师预测9月零售额将环比下降0.2%。

国家统计局说:"此次增长的一个显著贡献因素,是线上珠宝商报告黄金需求旺盛。"今年金价屡创新高,部分消费者纷纷购人

此外,英国非食品类店铺销售 强劲,其中计算机及电信产品零 售商表现尤为突出。总体而言, 该国今年9月零售额达到自2022 年9月以来最高水平,但仍比 2020年2月峰值低1.6%。

尽管黄金大幅上涨带领消费 回暖,但这同样戳到英国痛处。 英国《泰晤士报》本月早些时候报 道,英国25年前抛售的近半数黄 金储备,以当前金价折算,其财政 损失激增至创纪录的470亿美元。

1999年至2002年,英国出售395吨黄金,当时为财政部带来35亿美元现金收益,而今同等数量黄金价值已超500亿美元。

英国国家审计局提供的数据显示,时任英国财政大臣戈登·布朗以每盎司274.92美元的均价卖掉黄金。与之对比,现货黄金价格24日盘中一度上涨至每盎司

4144.36美元。批评者指责布朗 犯下英国最严重的财政错误之 一

分析师认为,对冲美元贬值风险、对美国经济政策不可预测性的担忧、美国债务高企以及美国利率下行等因素共同提升了黄金的吸引力。此外,"害怕错过"心理也被视为推升需求的因素。

美国城堡证券创始人肯·格里 芬告诉美国彭博新闻社记者:"我 们看到大规模资产通胀现象,人 们正寻求有效'去美元化'或规避 美国主权风险的投资方式。"

美国高盛集团最新预测,到明年年底,金价将上涨至每盎司4900美元。 据新华社

美加州"帕利塞兹"山火案被告拒不认罪



今年1月7日,在美国加利福尼亚州南部洛杉矶县沿海社区帕西菲克帕利塞兹,消防车在野火现场待命 新华社资料图片

10月23日,美国加利福尼亚州 "帕利塞兹"山火的纵火嫌疑人乔纳森·林德克内希特出庭聆讯,对所受 三项重罪指控拒绝认罪。

今年初发生的这场山火造成12 人死亡、数千栋房屋被毁,成为洛杉 矶历史上破坏性最强的野火之一。

林德克内希特被控于1月1日 在洛杉矶县海滨社区帕西菲克帕利 塞兹附近点燃了一场小火,这场火 灾的表面明火虽被扑灭,但其引发 的地下火阴燃数日,最终导致1月7 日林火复燃并迅速蔓延,演变为"帕 利塞兹"重大山火。 据路透社和美联社报道,被告辩护律师史蒂夫·黑尼向法庭提出异议称,林德克内希特涉嫌引燃的是规模较小的"拉赫曼"山火,与"帕利塞兹"重大山火间隔多天。黑尼还辩称,消防部门未彻底灭火难辞其咎,林德克内希特被当作"替罪羊"。

根据刑事诉状,林德克内希特曾多次拨打911报警电话报告火情。

29岁的林德克内希特本月7日 在佛罗里达州被捕。他受控的具体 罪名包括纵火罪、以纵火方式破坏财 产罪和非法点燃林木罪。 据新华社

克莱因蓝创作者单色画拍出约1840万欧元

出自法国已故艺术家伊夫·克莱因之手的一幅蓝色单色画 23 日在法国巴黎由佳士得拍卖行以约1840万欧元拍出。

据法新社报道,这幅画创作于1961年,宽约4米,高约2米,名为"加利福尼亚(IKB 71)",是目前已知克莱因被私人收藏的最大单色画作。佳士得拍卖行说,克莱因在这幅画的表面附着了一些小鹅卵石,使其"宛如蓝色深海之下的海床,引人遐想"。

克莱因 1928 年出生于法国尼斯的一个画家家庭,34 岁因心脏病英年早逝。他为自己创作中使用的一

种特殊厚涂颜料所呈现的群青色申请了专利,并命名为"国际克莱因蓝",简称IKB。国际克莱因蓝至今在艺术领域和时尚界都占有重要地位。

克莱因曾表示,他的单色画各 不相同,它们"拥有截然不同的本质 与氛围"。

2013年,克莱因的一件花朵造型雕塑作品在美国纽约由苏富比拍卖行以约2200万美元拍出。这件雕塑以金属杆和石质底座为支撑,主体由染成蓝色的海绵构成。克莱因曾表示,该作品的创作灵感来自自己在画室中使用的海绵。 据新华社

欧洲三大航天巨头将整合卫星及太空业务

欧洲三大航天巨头法国的空中 客车公司、泰雷兹公司和意大利的 莱奥纳多公司23日签署一项谅解 备忘录,计划成立一家新公司,将各 自的卫星及太空业务合并,以加强 欧洲在太空领域的战略自主权。

三方在当日发布的联合声明中表示,若获得监管机构批准,新公司预计将于2027年正式投入运营,在欧洲各地雇佣约2.5万名员工,年营业额有望达到65亿欧元。

声明说,新公司旨在整合欧洲 三大航天公司在卫星与航天系统制 造及空间服务领域的业务,打造成 一个统一、综合且具韧性的欧洲航 天企业,具备在全球市场竞争并拓展出口的关键规模。新公司还将成为欧洲国家主权航天项目的合作伙伴,负责相关项目的开发与实施。

声明说,新公司的成立"是强化 欧洲航天生态系统的重要里程碑, 将提升欧洲在创新、战略自主性与 全球竞争力方面的地位"。

法国《世界报》发文说,此计划 旨在抗衡美国太空探索技术公司 "星链"卫星网络服务的主导地位。

据悉,新公司总部将设在法国 西南部城市图卢兹,空中客车、泰雷 兹和莱奥纳多公司在当地均设有生 产和研发中心等。 据新华社

▶ 天天出彩

体彩7位数(25163) 中奖号码:6391878

 奖等
 本地中奖注数
 每注奖额

 特等奖
 0注
 0元

 体彩7星彩(25122期)

中奖号码:835265+10 中奖号 奖等 中奖注数 每注奖额 奖级 一等奖 1注 5000000元 一等奖

体彩排列3(25283期) 中奖号码:057

投注方式 本地中奖注数 每注奖金 奖额 直选 558注 1040元 0元 组选3 0注 346元 4组选3 2921注 173元 体彩排列5(25283期)

每注奖金 100000元